



# КАЛУЖСКИЙ ТИМИРЯЗЕВЕЦ

Приложение Калужского филиала РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева. Апрельский выпуск 2024 года.

## Верим в село! Гордимся Россией!



Высокие гости посетили Калужский филиал университета.

**Студенчество и молодые преподаватели Калужского филиала РГАУ-МСХА имени К.А.Тимирязева ведут большую работу и выступают инициаторами волонтерской, творческой, патриотической деятельности под эгидой Российского союза сельской молодежи. Взаимодействие университета и объединения нацелено на сплочение единомышленников, тех, кому не безразлична судьба малой родины.**

Студенты Калужского филиала вошли в число 750 представителей разных уголков России, принявших участие в масштабной акции в честь 15-летия Российского союза сельской молодежи на площадке Международной выставки-форума «Россия». В эти же дни состоялся форум РСММ, участником которого стал преподаватель Калужского филиала Максим Савин. Мероприятие дало старт Программе подготовки команды молодых специалистов «Кадры для села», разработанной по поручению Президента Российской Федерации В.В. Путина.

Значимые мероприятия и встре-

чи молодежи села с центральным аппаратом РСММ продолжились уже на Калужской земле. Регион посетили заместитель председателя Комитета Государственной Думы по аграрным вопросам Юлия Оглоблина и председатель Общероссийской молодежной общественной организации «Российский союз сельской молодежи» Дмитрий Пекуровский.

Высоких гостей встречали преподаватели и студенты Калужского филиала РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева. Здесь уже два года работает региональное отделение РСММ. Встреча проходила с участием министра сельского хозяйства Калужской области Александра Ефремова и его заместителей, начальника Управления молодежной политики региона Елены Валуевой.

Гостям вуза был оказан радушный приём, а сам диалог выдался динамичным и содержательным. Молодёжь получила компетентные ответы на волнующие вопросы, что называется, из первых уст. Будущие молодые специалисты больше узнали о мерах государственной поддержки на селе, о новых законодательных инициативах.

Юлия Оглоблина и Дмитрий Пекуровский рассказали о преобразовании Российского союза сельской молодежи

из студенческого объединения в крупную организацию. Масштабы охвата РСММ за 15 лет деятельности впечатляют: в 84 субъектах РФ ведут деятельность 700 молодёжных групп.

У Тимирязевской академии и Российского союза сельской молодежи перекликаются задачи — сплотить молодёжь, сделать жизнь на селе комфортнее, обеспечить селян достойной работой, научить их отстаивать свои интересы и интересы государства в целом.

На встрече со студентами были подняты актуальные вопросы, касающиеся изменения облика сельских территорий, в том числе реализация программы «Кадры для села». Было отмечено, что на заседании правительства Калужской области обсуждались вопросы поддержки кадров для сельской местности. Создаются соответствующие условия — 205 молодых специалистов получают специальные выплаты. На сегодня обеспеченность кадрами на селе в регионе составляет на 93%, не хватает еще около 1500 человек. Следовательно, сельские территории ждут выпускников вузов.

Директор Калужского филиала Светлана Малахова познакомилась с участниками встречи с важными направлениями деятельности студентов:

волонтерскими проектами, организацией и проведением мероприятий на международной выставке-форуме «Россия», участием в акциях и программах городского и регионального уровней. Отдельно была отмечена работа стройотряда, включающая кооперацию стройотрядовцев со студенчеством России, выезды на Сахалин и Дальний Восток.

Калужские тимирязевцы принимают системное участие во всероссийских проектах, таких как образовательная программа молодёжного предпринимательства «Я в деле», проект «Подвиг села: новые герои», патриотической деятельности. В январе этого года подписано соглашение о взаимном сотрудничестве между университетом и региональным отделением «Молодой Гвардии Единой России».

Еще одна важная тема встречи — поддержка частных предпринимателей в сфере сельского хозяйства. Как отмечено участниками встречи, финансирование от государства можно получить на развитие таких направлений, как агротуризм, агротуризм и поддержка семейных ферм. Обучение проводится в рамках проекта «Школа фермера» — это уникальная образовательная площадка, которая дает возможность начинающим и уже опытным предпринимателям получить новые знания в сфере аграрного бизнеса.

Молодёжь Тимирязевки интересовалась возможностями реализации интеллектуального потенциала, мерами поддержки государства ученых-аграриев. Представители аппарата РСММ заявили, что открыты к предложениям, которые найдут отражение в региональных и федеральных программах и грантах.

Большой интерес к организации социальной жизни и досуга в селах проявили спортсмены Калужского филиала. Это направление также предусмотрено в деятельности РСММ: программа «Спорт на селе» направлена на поддержку спортклубов в сельской местности, распределение инвентаря и оборудования. Наряду с программами «Земский доктор» и «Земский учитель», готовятся меры поддержки земских тренеров и земских работников культуры.

Итогом встречи инициатива заключить соглашение о сотрудничестве между правительством Калужской области и Российским союзом сельской молодежи. Одну из основных ролей в развитии регионального движения РСММ и привлечении молодых людей к участию в проектах будет играть Калужский филиал РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева.

## За практикой – в Якутию!

**Студенты Калужского филиала выбирают самые неожиданные места и форматы прохождения сельскохозяйственной практики. Так, студент 3 курса Калужского филиала Евгений Филиппов совместно с Брянской компанией «Агротехсервис» осваивал просторы крайнего севера. И его пример оказался заразительным!**



Исследование в северных широтах.

Возможность интереснейшей работы появилась благодаря пилотному проекту, реализуемому в рамках выполнения стратегии развития арктической зоны России. В селе Саскылах Анабарского улуса Республики Саха-Якутия проходили испытания первых трех фитокаптейнеров по выращиванию овощей и зелени.

Фитокаптейнеры созданы на базе морских контейнеров с утеплением и дополнительным оборудованием. В них установлена система климат-контроля, для выращивания растений используются аэропониные установки. Преимуществом этих конструкций являются их компактность и доступность.

Температурные перепады в Якутской области достигают крайних величин - до 70 °С в год: от жары летом до ужасающих морозов зимой. Выращивать овощи в этих условиях почти невозможно, а потому в Якутию почти все овощи завозятся из других регионов и стран. Но современные технологии позволяют решить эту проблему.

«Данный проект имеет большие перспективы, он призван обеспечить продовольственную безопасность, имеет большой научный и практический потенциал», - считает Евгений Филиппов.

Фитокаптейнеры работают уже полгода, и покорение якутских просторов калужскими студентами продолжается. Эстафету принял студент 3 курса факультета агротехнологий, инженерии и землеустройства Игорь Гусев. В феврале 2024 года он выехал на практику в якутское село Саскылах и продолжил участие в научно-исследовательском проекте.

## Спортивный калейдоскоп

**Первая четверть 2024 года в жизни Калужского филиала была ознаменована значимыми спортивными событиями. Студенты удачно выступили на престижных спортивных званьях и выигрывали соревнования, были участниками всероссийских спортивных праздников и интегрировались в большую семью студенческих спортивных клубов.**

Приятным событием было присвоение звания «Мастер спорта России» по пивному спорту студенту факультета агротехнологий, инженерии и землеустройства Леониду Чиркову. На протяжении четырех лет спортсмен показывал высокие спортивные результаты, в 2022 и в 2023 годах став чемпионом мира на турнирах в Индии и Узбекистане.

Погодные условия не стали помехой успешному выступлению наших студентов на первенстве Калужской области по лыжным гонкам среди высших учебных заведений. По общей сумме времени команда Калужского филиала РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева заняла первое место.

Значительный вклад в итоговый успех внесла студентка экономическо-

го факультета Мария Попова, показавшая лучший результат среди девушек на дистанции 2,5 км и ставшая чемпионкой соревнований. Илья Рябой в личном зачете занял второе место. Честь филиала также защищали Надежда Маркелова, Даниил Кабанов, Александр Родин, Софья Отто и Сергей Горин.

Выступление калужан в составе сборной РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева на Чемпионате по пивному спорту в рамках проведения XI Зимней универсиады аграрных вузов России в городе Челябинске также было успешным. По результатам соревнований в двоеборье среди мужчин в весовой категории «95+» Леонид Чирков одержал безоговорочную победу и стал чемпионом соревнований. Татьяна Ирлица заняла 4 место в своей весовой категории. Данила Малиновский показал личный рекорд на чемпионате.

В 2024 году значимое спортивное событие - Всероссийский массовый прогон «Лыжня России» было посвящено 80-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. В спортивном празднике приняли участие более 3,5 тысяч человек. Студенты и преподаватели нашего филиала

не остались в стороне и также вышли на старт.

В гонке «красной», то есть самой сильной группы студентка экономического факультета Мария Попова заняла 4 место, уступив лишь несколько секунд бронзовому призеру. Приверженцы здорового образа жизни без труда преодолели дистанцию 3000 метров и получили незабываемые впечатления от этого мероприятия.

Мария Попова внесла свою лепту в победу лыжной эстафетной команды Калужского филиала на XVII Областных зимних сельских спортивных играх. Мороз, солнце, великолепная природа, хлебосольные люди старинного города встречали 26 команд из различных районов и городов Калужской области. Филиал университета выставил свою команду из студентов и преподавателей, а возглавила ее директор филиала Светлана Малахова.

В спортивную программу входили состязания глав администраций муниципальных районов и округов, лыжные гонки, соревнования джортов и механизаторов, семейные старты, а также турниры по шахматам, мини-футболу, перетягиванию каната и рыбной ловле.

Так, в соревнованиях глав админи-

страций муниципальных районов и округов заведующий кафедрой механизации сельскохозяйственного производства Федор Чубаров уверенно преодолел на лыжах дистанцию в 1 км и проявил сноровку в разжигании «карельской свечи». В соревнованиях спортивной семей филиала представляла семья заведующего кафедрой общественных наук и иностранных языков Светланы Яблонской.

В тиреборье джортов и механизаторов проявили себя Татьяна Ирлица, Надежда Маркелова, Данила Козлов и Дмитрий Зависовский. Они продемонстрировали умения сборки и разборки доильного аппарата, вождения трактора, преодолели на лыжах дистанцию и выполнили силовые упражнения.

Еще одно знаковое событие произошло в День российского студенчества. Решением Координационного совета в Ассоциации студенческих спортивных клубов России был принят спортивный клуб Калужского филиала под названием «Тимирязевец». Теперь у студентов появилось больше возможностей участвовать в межвузовских, региональных и всероссийских соревнованиях и физкультурно-массовых мероприятиях.



Мастер спорта Леонид Чирков.

## Калужские тимирязевцы – на выставке «Россия»



Мастер-классы калужан пользовались спросом на выставке «Россия».

**Студенты принимают активное участие в Международной выставке-форуме «Россия». Встречи, научные и творческие мероприятия, молодежные проекты, мастер-классы, организованные калужанами,**

**оставляют яркие впечатления у участников.**

Большой популярностью пользовался мастер-класс наших студентов «Логистика с нуля», проведенный в рамках отраслевого дня «Наука и университеты». В формате инте-

рактивной игры участники осваивали принципы логистики, управления запасами цепями поставок. Задачей каждого игрока было доставить груз с наименьшими затратами и в наиболее короткие сроки, поэтому необходимо было заниматься прогнозированием и оценкой экономической эффективности принимаемых решений. Мастер-класс привлек внимание самых разных категорий посетителей.

На площадке выставки-форума студенты филиала провели мастер-классы по флористике. В увлекательном формате ребята учили гостей делать композиции из натуральных материалов, осваивать технику свечеварения, мастерить традиционные народные куклы из соломы, различные экосувениры. В создании композиций с удовольствием принимали участие и взрослые, и дети. Необычные, праздничные сувениры, созданные своими руками, а вместе с ними отличное настроение многочисленных участников мастер-классов забирали с собой.

## Виктор Храмой: «Путь в науку начинался еще в студенческие годы»



Один из любимых преподавателей Калужского филиала Виктор Храмой.

**Профессор кафедры агрономии Виктор Храмой посвятил Калужскому филиалу РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева более 35 лет. За его плечами плодотворная исследовательская работа: 119 научных трудов, 3 монографии, 21 учебно-методическое пособие и 3 подготовленных кандидата наук. Он является членом Ученого совета филиала и членом Консультативного совета при Министерстве образования и науки Калужской области.**

В нашем материале Виктор Храмой рассказывает, почему связал жизнь с аграрной сферой, с чего начинался его научный путь и делится воспоминаниями о своем студенчестве.

**- Расскажите о себе, о своей студенческой жизни.**

- Я родился в селе Великая Топаль Брянской области. У нас небогатые, но спокойные и красивые места. Родители – труженики сельского хозяйства, и вся моя жизнь также была с ним связана. Работал на огороде, ухаживал за растениями, сажал, пропалывал, поливал.

С самого раннего детства была привязанность к растениям. В возрасте 14 лет вместе с друзьями подрабатывал в колхозе. Мы работали на сенокосе на конных граблях (взрослые нам доверяли). Это такое простое орудие для сгребания сена. Сейчас в хозяйствах и не встретишь!

По окончании 9 класса работал помощником комбайнера. Поэтому, получив аттестат о среднем образовании, я уже не думал о выборе

профессии – судьба сама предначертала мне путь.

В 1972 году я стал студентом агрономического факультета Московской сельскохозяйственной академии имени К.А. Тимирязева. Учиться было легко и интересно. Я с благодарностью вспоминаю своих учителей и стараюсь быть похожим на них.

Студенческая жизнь была интересной и многогранной. Наши преподаватели говорили: «Половина вашего обучения – это то, что вы учитесь в Москве».

В Доме культуры устраивали концерты известных артистов, студенты занимались в кружках по интересам, ходили в турпоходы.

**- С чего начался ваш путь в науку?**

- Путь в науку начинался ещё в студенческие годы. Дипломная работа была посвящена силфию пронзеннолистной. Это малораспространенная в России культура, пригодная для силоса или производства биогаза.

**- Почему выбрали именно эту культуру?**

- Во-первых, мне было интересно побольше узнать о малоизученном растении. Во-вторых, я думал уже о своей работе в хозяйстве, где можно было применить что-то новое.

Я обучался по договору с хозяйством и должен был отработать там не менее трех лет. Так и было. Вернувшись в родные места, с 1977 год по 1981 год работал в Клиновском районе Брянской области сначала в должности агронома-семеновода колхоза «Родина», а затем в должности главного агронома колхоза

«Победа».

**- Вы совмещали работу, учебу и научную деятельность?**

- Работая в хозяйстве, я обучался в заочной аспирантуре при МСХА имени К.А. Тимирязева. Ежегодно проводил научные исследования в производственных условиях и в 1984 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Формирование урожая зеленой массы и семян вики посевной в смеси с овсом при питании биологическим и минеральным азотом (в условиях Центральной Нечерноземной зоны)».

Дальнейшие научные исследования продолжил в лаборатории биологической фиксации азота воздуха в Калужском филиале МСХА имени К.А. Тимирязева, где я занимал должность заведующего.

Через несколько лет был переведен на преподавательскую работу на кафедру растениеводства и также продолжал вести научные исследования вместе со своими студентами-дипломниками.

В 1998 году защитил докторскую диссертацию на тему «Обоснование приемов реализации потенциальной азотфиксирующей активности, урожайности и белковой продуктивности вики посевной в чистом виде и в смеси с овсом (в условиях Нечерноземной зоны)».

В 1999 году мне было присвоено ученое звание профессора по кафедре агрономии.

**- Вы уже давно работаете в Калужском филиале. Что для вас филиал?**

- Калужский филиал – это часть моей жизни! Здесь я тружусь с 1987 года: сначала в должности заведующего лабораторией биологической фиксации азота воздуха, затем старшего преподавателя и доцента кафедры растениеводства.

Длительный период времени я являлся заведующим кафедрой агрономии. С 2001 год по 2017 год исполнял в порядке совмещения обязанности заместителя директора по научной работе КФ РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева.

Свою научно-исследовательскую работу не прекращаю. В настоящее время занимаюсь проблемой биологической фиксации азота!

**Материал подготовила студентка 2 курса кафедры агрономии Анжелика Громова**

## Поэтическая страничка

О Калужской Тимирязевке

Нам удалось сберечь и приумножить,  
Что заложила Посыпанова рука,  
И если в целом дело подытожить,  
То сделанного хватит на века.

А главное творить не запрещалось,  
Кто мог, хотел, упорно шёл вперёд.  
И стойким духом много удавалось,  
Про это даже недрут не соврёт.

И зыбкий миг нечаянных соблазнов  
Не стал началом шаткого пути.  
Вот потому средь кривотолоков разных,  
Изъянов в нашем деле не найти.

Жив коллектив надёжных и умелых,  
Кто дружно в ногу вместе прошагал  
В строю студентов, знающих и смелых –  
С кем расцветал Калужский филиал.

Как на говори, в студентах наша сила,  
В них то зерно, где наш бесценный труд.  
Семья ученых их заботливо слоготила –  
Они за Родину и жизни отдадут.

Каким прогнозам следует поверить,  
Что главное и, что ещё важнее,  
Но только время призвано проверить  
Весомость дел сквозь мириады дней.  
Я всем желаю счастья и удачи,  
Пусть наше дело всех переживёт  
Ведь путь к образованию очень значим,  
А филиал продвинется вперёд.

Профессор кафедры зоотехнии  
В.М. Шестаков

Забота

Забота проявляется в мелочах.  
Кто бы что не говорил и не кричал.  
Не важно, кто сколько денег на подарки отдал.  
Забота проявляется в буднях, а не праздниках.

Забота - это чистить от углей очаг.  
Помыть всю посуду, даже если устал.  
Забота редко искренняя на словах.  
Она проявляется в действиях.

Забота - это интерес, как прошел день.  
Как дела на работе. Что приготовить к субботе.  
Переживания, что человек мало поспал.  
Это разговоры по душам до поздней ночи.

Сложно дать характеристику заботе.  
Это завтрак в кровать за так.  
Забота - это вопросительный знак.  
В конце сообщений.

Ты как? Ты тепло одета?  
Как настроение? Как дела?  
Тебе взять вкусняшки, конфеты?  
Что будем делать вечером? Куда поедет летом?

Забота проявляется в мелочах.  
Но мы же не смотрим на мелочи...  
Заботу не смерить в деньгах.  
За них не купить и преданности.

Студент 2 курса  
Михаил Исаев

Гимн женщине

Сказать нам хочется немало  
И право повод есть большой,  
О том, что в жизни места мало  
Без той единственной, родной...

Кто нас родил, взрастил и нежил,  
Кто Богом нам для жизни дан,  
Кто для себя почти и нежил,  
Любовь и жизнь, всю нам отдав.

О, женщина! Ты мать, сестра, жена, подруга!  
Как много в жизни Вам дано,  
Но слепо верить в чудо  
Вы не привыкли уж давно

Как часто Вы превозмогая,  
Всех тягот жизни глубину  
Искрите сами, зажигая  
Мужчин, забыв про их вину,

Их прегрешенья и невзгоды,  
Которых полон каждый дом.  
И, несмотря на непогоды,  
Вы зажигаете огнём

Звезды, что светит ярким светом,  
Даря уют и теплоту,  
И от того мы в мире этом  
Лишь видим свет и красоту

Что пожелать Вам, дорогие?  
Любви и веры без конца!  
Пока Вы любите - Вы живы.  
Любовь и вера - два венца!

**Заведующий кафедрой агрономии,  
доктор сельскохозяйственных наук  
А.Н. Исаков**